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CME5 o o . _ Activité 1
<— codez votre numéro d'étudiant ci-contre, et écrivez votre nom et prénom ci-dessous.

00 00 OO0 Nom et prénom :
01 01 01
02 02 02

Compétences Capacités Questions Scores a reporter ici
0
1
03 O3 O3 ‘2
= 3
O4 O4 04 s P = Rechercher, extraire et organiser |'information. = 5
approprier . 6
= 8
05 O5 O5 - 10
i Analyser = Emettre une conjecture, une hypothese.
06 06 OG = Proposer une méthode de résolution, un protocole expérimental.
Raisonner
O7 O7 O? =" “Choisir une méthode de résolution; Uin protocolé expérimental. )
Réaliser = Exécuter une méthode de résolution, expérimenter, simuler. . 11
08 08 08 = Controler Ta vraisemblance d'une conjecture, d'une hypothése. T
Valider = Critiquer un résultat, argumenter = 10
Og Og Og R ———— =" 'Rendre compte d'une démarche, d'un résultat, a l"oral ou a I"écrit. Ry
TOTAL 7

Chaque tiche complexe ou question fait appel a plusieurs compétences mais n'est évaluée que pour celle indiquée.
Les questions faisant apparaitre le symbole & peuvent présenter zéro, une ou plusieurs bonnes réponses. Les autres ont une unique bonne réponse.
Les question ouvertes sont cochées par le professeur, elles sont grisées. AT=Autonomie totale AP=Autonomie partielle RC=Résultat correct

Comment réduire les émissions de gaz a effet de serre?

Dans le logement, la Stocker

rénovation-thermique I’électricité, clé Objectifs
patine.

d’économies
d’énergie des Etats
membres de 'UE a

u
développement
des renouvelables

'h
Industriels et chercheurs testent . I orizon
Etat membre Objectif pour 2016 Part Conso. moy.
iffé & indi Autriche 22333 GWh 9%
dlfFerents, syst(_ames |nd|5£)ens:abv|es, utriche 22333 GWh pot
avec la réduction des colits, a I'es- Bulgarie 7201 GWh 9%
. o Chypre 2125 GWh 10%
sor des fillieres éoliennes et so- République tchéque 10842 GWh 9%
Danemark 16 667 GWh 9,2%
1 4 i ; Estonie 2125 GWh 9%
laires. Le stockage de |'énergie se pratique en A 1500 CWh oo
talité 3 _ France 139560 GWh 9%
réalité de longue date, grace aux barrages hy Alemagne 231 989 CWH oo
drauliques et aux stations de transfert d'éner- Gréce 16 460 GWh 9%
Hongrie 15955 GWh 9%
; $ 6 Irlande 13117 GWh 9%
> ¥ o gie par pompage (STEP), formées de deux ré il 126 397 GWh 0.6%
et N 4 3 servoirs d'altitudes différentes, entre lesquels t_etm"fe 3482 gw: 9;/3/
Vue thermographique d'un immeuble parisien. ) | . . L't”a"‘s 1:32 wh géo/“
I'eau est pompée lors des périodes de faibles M”XIE"‘ ourg T8 oWh 90/"
En rouge, les plus fortes pertes de chaleur. . . , P“eB Wh o
consommation, pour étre relachée vers une ays-Bas 51180 9%
Pologne 53333 GWh 9%
i f iri Portugal 20841 GWh 9,8%
Le chantier est pourtant urgent : le |0ge_ turbine lors des des périodes de forte demande. R eparbiv 13’5/,;/0
L K . ; ; _ Slovaquie 10 338 GWh 9
ment est une gouffre économique et éco- En France, EDF exploite une trentaine de sta v 2261 GWh 9%‘:/
X . ; ; ; ; Espagne 116 219 GWh 11,4%
Ioglque. Il est responsable de prés de 25% tions de ce type. La puissance disponible est oo 41100 Gg/\/h 93’
o R 'anvi ; ; f : Nl Royaume-Uni 136 500 GWh 9%
des emissions de gaz 3 effet de serre et re- d’environ cinq gigawatts et il est possible d'ins: o L 1m 708 CWh oo
taller deux ou trois gigawatts supplémentaires. Source : ENERGY EFFICIENCY WATCH

présente 44% de la consommation éner-
gétique finale. L Monde 28/02/2013

Le Monde 08/11/2012

Question 1 Approprier Donner la consommation énergétique moyenne de la France d’aprés le tableau des objectifs d'économies
d'énergie

9
O 139560 + 139560 - 100 = 152120 GWh O 139560-9 = 1256000 GWh O 139560-0,09 = 12560 GWh
9 139560
O 139560 GWh O 139560 — — GWh O ———— =1550667 GWh
100 0,09
Question 2 Approprier En France, I'ensemble des stations de transfert d'énergie par pompage ont une puissance de :
O 5 GWh O 139560 GWh O 2o0u3GW O 2ou3GWh O 5GW



Question 3 &

O Le gigawatt est une unité d'énergie

O Le gigawattheure est une unité d'énergie

O L'unité de I"énergie E est le joule noté J ou le wattheure
noté Wh

O Le gigawattheure est une unité de puissance

O L'unité de I'énergie F est le watt noté W

Question 4
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Approprier Indiquer les phrases correctes en cochant la case correspondante.

O L'unité de la puissance P est le joule noté J

O L'unité de la puissance P est le wattheure noté Wh
O Le gigawatt est une unité de puissance

O L'unité de la puissance P est le watt noté W

O Aucune de ces réponses n'est correcte.

Communiquer En utilisant les trois documents précédents, expliquer quels sont les objectifs des pays de |'union

européenne et comment on peut réduire I'émission de gaz a effet de serre. Vous utiliserez les notions de puissance et d'énergie pour

argumenter vos propos. Vous utiliserez un surligneur pour reperer les points importants des textes.

OAT OAP ORC

‘ | Comment économiser I'énergie ? ‘

[1 L'énergieIQ La puissance}

Relire la partie de cours suivante:

Question 5 &

Energie Energie Energie Energie
Ch'm'suef de thermique chimique de thermique
combustion PEY i i Y i L
Chaudiére au |pai® combustion Chaudiére au [utie o Energie
fioul classique fioul améliorée ool thermique
Radiateur
Pertes » électrique
Energie
thermique
) Energie exterieure Energie
Energie thermique - . i
: Utile Energie S
Radiateur électrique Pompe

électrique soufflan

électriquel

Energie
mécanique

a chaleur

Approprier En utilisant les diagrammes ci-dessus, déterminer les rendements corrects entre I'énergie utile au chauffage de |'habitation

et |'énergie facturée a I'utilisateur.

Energie chimique
O Mchaud.fioul = = - - -
Energie thermique utile

Energie thermique utile

Mrad.elec.souf. = - — -
Energie électrique

Energie thermique utile
Mrad.elec.souf. =

Energie mécanique
Energie thermique extérieure

TMpompe a chaleur =

Energie thermique utile
Energie thermique utile

TMpompe a chaleur = 7 — -
Energie électrique

Energie thermique utile

TMpompe & chaleur = = N - —
Energie thermique extérieure

Energie thermique extérieure

TMpompe & chaleur =

O O O O O O

I:]nergie électrique

_ Energie thermique utile

Mrad.elec. =

Energie électrique
Energie électrique

Nrad.elec. = =
rac.elee Energie thermique utile

. Energie thermique utile

Tlchaud.fioul =

Pertes
Energie thermique utile

Trad.elec.souf. = N " N - T "
Energie mécanique + Energie électrique

Energie thermique utile

Trad.elec. = = - - - 7 T ;
Energie thermique utile + Energie électrique

Energie thermique utile

Tlchaud.fioul = ~ , ..
Energie chimique
Energie électrique

Tlrad.elec.souf. =

Energie thermique utile
Aucune de ces réponses n’est correcte.

OO0 O O OO O O
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Question 6 &

Approprier En utilisant les diagrammes ci-dessus, déterminer le classement correct des rendements.

O Thad. elec. = Tchaud. fioul > Tlpompe & chaleur O Tchaud. fioul > Tlpompe & chaleur > Trad. elec.
O Tlchaud. fioul > Tlrad. elec. ~> Tlpompe & chaleur O Thrad. elec. = Tlpompe & chaleur > Tlchaud. fioul
O Npompe & chaleur > Nchaud. fioul > Mrad. elec. O Aucune de ces réponses n'est correcte.

@) Tlpompe & chaleur - Trad. elec. ~> Tlchaud. fioul

Question 7 Valider Conclure sur la performance énergétique d'une chaudiére au fioul comparée a une pompe a chaleur.
OAT OAP ORC

m Des coefficients a connaitre : COP et EER CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Les performances des pompes a chaleur s'expriment

fici i ffica- .

par des coefficients qui rendent compte de leur effica: Modéle SOLO 7MR 9 MR § .
Puisance calorifique (1) kw 6.4 9,3 -

Emission de CO, par KWh en gramme

cité en fonction de I'énergie qu’elles consomment.

Pour 1 kWh d'électricité consommé, les PAC restituent

pour la plupart 2 3 4kWh de chaleur. Par exemple, = COP chaud (1) 3,8 4,0

si_une PAC consomme 1kWh d'électricité et restitue  Puissance électrique absorbée kWe 1,68 2,33 9 |
3 kWh de chaleur, on dit que son COP est de 3. Puissance frigorifique (1) KW 792 10,8 @
:.g rap[)orglerltre la quantité }ie(challeur produite e; COP froid (1) 3,8 3,9
'énergie électrique consommée (par le compresseur] z . : =

est le coefficient de performance (COP) de la pompe qus_sance _elem”que absorbée kWe 1.9 2,8 é El
a chaleur. Il traduit la performance énergétique d'une ~ Débit nominal eau de chauffage mé/h 0,6 0,75
pompe a chaleur en mode chauffage. Pertes de charge c6té eau mbar 33 23

Le COP est mesuré par le fabricant ; il est valable pour  Débit d’eau source froide mé/h 1,7 2.3 3|
une température d'essai donnée. Dans la pratique, ' pgrtg e charge Gchangeur source froide mbar 295 250  °
quand le milieu est plus froid que cette température " o .

d'essai, I'efficacité énergétique de la pompe a chaleur  1€NSion d’alimentation V' 230V Mono 230 V Mono
diminue et devient inférieure au COP annoncé. A I'in- ~ Intensité nominale A 9.1 125 o
verse, elle est supérieure a ce COP quand le milieu est | ntonsité de démarrage A 2 38 &7
lus chaud la t érature d'essai. .

i:;:“:: que Ial :mperla.ur: i e:sa' : Niveau sonore (2) dB(A) 41 42

/) conseille donc I'installation d'une pompe a : : i

chaleur présentant le COP le plus élevé possible et en Fluide frigorigéne R 407 C kg 09 1,25 J

tout cas supérieur a 3,3. Poids a vide kg 259 261
(1) Mode chaud : temp. eau glycolée de 0 °C, temp. eau sortie + 35 °C

Mode froid : temp. eau glycolée de + 30 °C, temp. eau sortie + 18 °C
(2) a 1 m de distance

o

Hydraulique Nucléaire Eolien Photovoltaique Pompe & chaleur ~ Gaz naturel Fioul Charbon
L'appellation EER (coefficient d'efficacité frigorifique)
traduit I'efficacité d’un systéme thermodynamique
quand il produit du froid.

Question 8 Approprier Indiquer a quoi correspond le COP et les valeurs a chaud des deux pompes données. OAT OAP ORC

Question 9 Réaliser Vérifier par des calculs que les COP fournis sont corrects puis les exprimer en pourcentage.

OAT OAP ORC
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Relire la partie de cours suivante:

‘ | Comment économiser |'énergie ? ‘

EB Résistance thermiqueIél Flux thermiquej [3 Résistance thermiquej

Question 10  Approprier

8
6

Sélectionner ci-aprés le schéma resistif que I'on peut associer a cette fenétre représentée ci-dessus.

%%x
OY o o o“‘

Question 11  Réaliser Calculer le flux thermique qui traverse cette fenétre de dimensions : 140 cmx90 cm quand la température
extérieure est de -5° C et |la température intérieure de 23° C. Agir = 0,025Wm ™ 1C ! et Aperre = IWm~1C~t OAT OAP ORC

Question 12 Valider En argumentant avec I'analyse de vos lectures et vos connaissances acquises, répondre a la problématique.

Prendre soin de répondre en argumentant avec I'ensemble des connaissances acquises dans cette activité. OAT OAP ORC

#rrrazn N'OUBLIEZ PAS D'APPRENDRE VOTRE COURS ET DE COMPLETER L'AUTOEVALUATION ##azasazs



